

从书概述

施廷鏞

(一)

什么样的书才叫做丛书，历来著者不一，现就这一问题略谈个人所见如下：

按丛字的说文训释，有总、聚、众等意思。据此，则丛书是统括群书而为一部书的书。但同样具有这种组织形式的书，是否均属丛书，不能一概而论。我认为首先要有统括群书之总名。如宋俞鼎孙同俞经以《石林燕语辨》、《演繁露》、《懒真子录》、《考古编》、《捫虱新话》、《萤雪丛说》六种书，分为七集，汇编为一部书，不是取其中任何一种书名而为全书之名，是编者按照自己的意思，题以《儒学警悟》，作为统括群书之总名。这样的书，才是丛书。如果汇集多种书而为一部书，并无统括群书之总名，则不得称为丛书。如清张象津所撰《白云山房诗集》三卷，《白云山房文集》六卷，《考工释车》一卷，《离骚章句义疏》一卷，《等韵简明指掌图》一卷，在组织形式上虽汇为一函，但它函外的书签上所题的书名是《白云山房诗文集》，并且标明其余三种为附刻。这种有附益的书，就不得称为丛书。

丛书二字见唐韩愈诗云：“门以两版，丛书其间”。以之题为书名者，则始见于唐代陆龟蒙的《笠泽丛书》，这是他个人小品杂文、閑情逸致之作，其曰丛书，自取细碎之义；宋王楙又有《野客丛书》，多属经籍考证之文。二者虽都题曰丛书，实非丛书之体。以后俞鼎孙同俞经合编《儒学警悟》，虽未标丛书之名，但有丛书之实。至明代程荣辑汉魏六朝诸家著述，汇为《汉魏丛书》，那才名实兼备。然而同是丛书，又有义同名异的：曰丛刻、丛刊、丛钞、汇刻、汇刊、汇钞、汇编等等。如《金陵丛刻》、《四部丛刊》、《借月山房汇钞》、《月河精舍丛钞》、《纪录汇编》之类。还有汇辑前人之著作曰遗书、遗集的，如《岭南遗书》等；有专集一人之著作曰全书、合集、全集的，如《潜研堂全书》、《西河合集》、《三苏全集》等；有集一姓之著作曰家集的，如《黎氏家集》等；有标明几种书的，如《五雅》、《镜烟堂十

种》等。要确定一书是否属于丛书，不能仅循其名，而应覈核其实。

丛书既系汇群书而为一书，并题有总名，但一部丛书中所收的书，除了首尾完整、序跋不遗者外，其余裁篇别行、断简残篇和删节选录的，是否可以构成丛书的条件，这要看它是否能独自成书，和编辑这本书的意图如何来决定。如选录各书中片段的或个别篇章的论述，像明陈仁锡评选《诸子奇赏》，编者意旨在选择其文，虽然仍存各子书之名，而实与《百子全书》性质迥然不同。又如清吴之振编辑《宋诗钞》，选取《小畜集》中诗二十八首，《骑省集》中诗二首等等，在编次上虽仍保持原书书名，但所选之诗已不能独自成书，而是一种诗总集。这些便不得称为丛书。

那么裁篇别行、断简残篇、删订节录是否可以独自成书？我从下面几点来谈：

一、裁篇别行：宋陈振孙撰《直斋书录解题》目录类中载有“《唐艺文志》四卷，自《新唐书》中录出别行，监中有印本”，此为后人抽篇单行之例。又如《大学》、《中庸》原为《礼记》的二篇，宋时始取出别行，与《论语》、《孟子》合称《四书》。可見篇既单行，与书的地位等同。书之异于篇者，以能独立单行为原则，篇既具有书的条件，实已无异于书，故裁篇以为书，对象相同，斤两相称，以范围言，仍无损其为书。

二、断简残篇：古典书籍每因年湮代远有所散佚，后人不能得其全书，即以佚存者印行，人们莫不认为独自成书。另有原书早已散佚，乃从所存其他书籍中采而聚之，断圭碎璧，补苴成卷，虽不获见其全貌，亦可略窥一斑。如清乾隆年间纂修《四库全书》时，从《永乐大典》中輯出佚书五百余种，擇要以聚珍版印行，名曰《武英殿聚珍版全书》，而此种佚书赖以流传。又如清马国翰輯《玉函山房辑佚书》，在内容分量上虽不如《武英殿聚珍版全书》之多，而义实相同，并不能因其内容短少，而否认它能独自成书。

三、刪节选录：孔子刪立《六經》，取其合乎儒家思想体系部分，而刪去其不合的一部分，可見《六經》已非全文。后来有从一部书中荟萃其精华而成书的，如《史記選》、《十七史詳節》等等，人們也莫不認為可以独自成书，而不計較其分量。

以上三者都能独自成书，不論一种丛书中仅有其一部分，或者全部都是，皆可作为构成丛书的条件。

丛书中汇集的书，有多到千余种，少到两种以上的，只要有統括的总名，都可成立。多的如《丛书集成》，少的如明郭子章輯《秦汉图記》，后者是合《三輔黃圖》与《西京雜記》而为一书。

綜上所述，凡汇集两种以上的书籍，不論其中每一种书是否首尾完整，裁篇別行，断簡殘篇，或者刪节选录，不論其分量多少，只要有統括全书之总名，皆可謂之丛书。

(二)

丛书的編刊，由于它的主旨和內容的不同，可分为两大类：

一、綜合性丛书：凡汇集各类性质兼备的书，或者两类以上不能从屬某一基本大类（即第一級类目）的书，皆属于綜合性丛书。一部丛书的性质是不是兼及两类，这要从它所采用的图书分类表来判定。如內容有諸子、有农业，在《中小型图书馆图书分类表》里是两个基本大类，则不能并入某一类，应为綜合性丛书。如果用《四庫分类法》，則两者均属于子部，应为子部丛书，亦即專門性丛书。

經書在《四部分类法》中是独成一部，与史、子、集三部平列。但按其內容，在今日看来，易屬哲学，詩屬文学，尚書及春秋屬史，实屬兼及各类，就不能視作專門性丛书。

輯佚书大都是断簡殘篇，既认为可以独自成书，但又与其他体裁有別，如清黃奭輯《黃氏遺书考》，內容兼及各类，则应附列綜合性丛书之内。其有专輯一类的，则入專門性丛书。还有作为补遺考訂之用的，如专輯敦煌石室佚存之断簡殘篇的《敦煌石室遺书》等，虽不同于輯佚书，而为用則一，故也可列于綜合性丛书內輯佚书中。

在綜合性丛书中又可再分为下列各類：有以时代为范围，专收某一时代的著述成为一部书的，如

明程荣輯汉魏六朝諸家著作的《汉魏丛书》；有以地区为范围，专收某一地区人的著述成为一部书的，由一邑推广到一省，如明天启三年（公元1623）海盐知县樊維城輯海盐历代著述为《盐邑志林》，清宋世犖輯的《台州丛书》，清陶福履輯的《豫章丛书》；有以一姓为范围，专收同族人的著述成为一部书的，如清晁貽端輯的《晁氏丛书》；有以一人作为范围，专收一人的著述而兼及两类以上成为一部书的，如清王夫之撰《船山遺書》。

二、專門性丛书：这一类的丛书也是根据所采用的分类法来判定。由于类目繁多，不再臚列。但同属一类的书，也有不同情况，有諸家合編的和一人独撰的，如清丁丙輯《当归草堂医学丛书》和金刘完素撰《刘河間医学六书》等是。而文学丛书则有依体裁区别的，如明黃貫曾編的《唐詩二十六家集》和明臧晋叔編的《元曲选》等。同一体裁，有再按时代汇編的，如明沈泰編《盛明杂剧》和郑振鐸輯《清人杂剧》等；有再按地区汇編的，如清桂中行編《徐州二遺民集》；有再按族姓汇編的，如清王相編的《绣水王氏家藏集》等。諸如此类，可酌情依此复分。

(三)

追溯丛书起源，最早在《左傳》昭公十二年，載有“三坟五典八索九丘之說，似有以一名而統括数书之义。但古簡未見，无从征信，因此也难以确定这些书的性质。其次《周禮》太卜三易：曰《連山》，曰《歸藏》，曰《周易》，《連山》、《歸藏》都已失傳，內容不詳，仅以《周易》一书推之，则《三易》为統括三书的名称，其义較为明显。至以《易》、《詩》、《書》、《禮》、《樂》、《春秋》称为《六經》（乐已失傳，乃称《五經》），其后增益为《七經》、《九經》、《十三經》等称，以一个总名而統括諸种书名，意义更为明显。《六經》之称，虽早見于《庄子·天运篇》，但不可凭信，应以《史記·孔子世家》所說《六經》为可据，因此，以一个书名統括群书，而含有丛书之义，当起源于汉。

春秋战国时，諸子爭鳴，直到汉武帝罢黜百家，独尊儒术，才有經学之称，以《易》、《詩》、《書》、《禮》、《樂》、《春秋》号为《六經》，以代表封建統治阶级的思想。封建阶级为维护其統治思想，防止傳誤，在熹平四年（公元175年）将《周易》、《尚書》、《魯詩》、《儀禮》、《春秋》及《公羊》、《論

語》刻在石上，作为标准本。自后叠有仿刻。这种石刻，讲中国书史者认为是书的一种形式，論汇刻群书的形式，当也从汉代始。

我国古代甲骨、石刻、簡策等书籍形式，其成分很为繁杂，携取檢閱都很不便，不可能有真实的汇群书而为一部丛书的出現。到了紙笔发明后，书籍以鈔写为主要流傳形式，保藏使用都較前便利，漸有丛书出現，据史书艺文志記載，始見于齐梁时期。《四庫全书总目提要》子部杂家类末按語称：“案古无以数人之书合为一編，而別題以总名者，惟《隋志》載《地理弔》一百四十九卷，录一卷，注曰：陆澄合《山海經》以来一百六十家，以为此书，澄本之外，其旧书并多零失，見存別部自行者，惟四十二家。又載《地記》二百五十二卷，注曰：梁任昉增陆澄之书八十四家，以为此記，其所增旧书，亦多零失，見存別部自行者，惟十二家。是为丛书之祖。然犹一家言也”这一論断，就写本來說，較为恰当。陆任二书，都已失傳，从《隋志》的注来看，这两部书都属于专门性丛书。

自从劳动人民創造雕版印刷术以后，书籍的复制較前更加便利，流傳和搜集的范围也逐渐扩大。但刊印群书而題以总名，首先是后唐长兴三年（公元632），据《旧五代史·后唐明宗紀》：“长兴三年二月辛未，中书奏請依石經文字刻九經印版，从之。”这在昔日仍属于专门性丛书。综合性丛书，以現有傳本而論，則始刻于宋，最早为俞鼎孙、俞經合編《儒学警悟》，刻于宋嘉泰年間。后为左禹錫《百川学海》，此书題“昭阳作噩”，不署年号，但其中所收李之彦《东谷所見录》，成于咸淳戊辰（公元1268），以此推之，“昭阳作噩”当是咸淳癸酉（公元1273），因知《儒学警悟》較《百川学海》实早数十年。

辽金时，最著名的汇刻书，一为辽兴宗重熙年間（公元1032—1054）至道宗清宁八年（公元1062）刻的《契丹大藏》；一为《金藏》，即《赵城藏》，均屬专门性丛书，至综合性丛书尚无所見。

降及元朝，为后世著称的有大德九路本《七史》及《济生拔萃》等专门性丛书。其为综合性丛书，则有陶宗仪的《說郛》，书虽輯于元，当时仅存稿本，刻印則在明季，应入明刻。

明代刻印丛书，其专门性的有吳郡顾春輯嘉靖九年（公元1530）刊《世德堂六子》，江夏黃貫曾輯，嘉靖甲寅年（公元1554）浮玉山房刊《唐詩二十六

家集》。万历以后，息机子編刊《元人杂剧选》，吳兴臧晋叔輯刊《元曲选》，玉阳仙史編刊《古名家杂剧》等，不但网罗宏富，而刻印亦多精本，后世研究文学者賴以參稽。综合性丛书，首推弘治十四年（公元1501）无锡华理仿宋刊的《百川学海》。后来竟有以之冒为宋刻者，其精湛可知。次为长洲顾元庆的《阳山顾氏文房小說四十种》，起自正德丁丑（公元1517），至嘉靖壬辰（公元1532）始刻竣，共經十六年，所收各书，多据宋本翻雕，其中有沿避宋諱处。清黄丕烈得到这部丛书中的《开元天宝遺事》，跋其后曰：“书仅明刻耳，在汲古毛氏时已珍之，宜此时視為罕秘矣。”从这里可以知道它的珍貴。嘉靖間吳县袁褧輯刊的《金声玉振集》也很精良。自万历以后，质量逐渐下降，如胡文煥的《格致丛书》等，往往并省卷数，刪落标题，而參訂的人又擅削原文，节略字句，此种刻书陋习，当时已成風气，只求形式，不重质量，难怪清人譏其刻书而书亡。至启禎年間，常熟毛氏汲古閣收藏珍本秘籍，著称于世，而刊印书籍也相当众多，丛书則有《十三經》、《十七史》、《津逮秘书》、《六十名家詞》、《六十种曲》等等，可惜质量大都欠佳。

清代初期，仍以經史历算等专门性丛书較多。至综合性丛书，在康熙时期，以曹溶的《学海类編》，搜罗独富。乾隆以后，刻丛书的風气漸盛：仿刻宋元、毫厘求肖的，如黄丕烈的《士礼居丛书》，傅布古籍、校讎最精的，如卢文弨的《抱經堂丛书》；书求罕見、今古俱备的，如鮑廷博的《知不足斋丛书》；专輯清人著述、搜亡抱闕的，如赵之謙的《仰視千七百二十九鶴齋丛书》。以上諸家都以藏书家著称，所刻多秘籍珍本。

辛亥革命以后，此風犹存，所刻丛书足資称道的：有兰陵徐乃昌的《积学斋丛书》、《隨庵徐氏丛书》；江阴繆荃孙的《云自在龜丛书》、《蘋香齋零拾》；貴池刘世珩的《玉海堂丛书》、《聚學軒丛书》；吳興張鈞衡的《擇是居丛书》、《适园丛书》；吳興刘承幹的《嘉業堂丛书》、《吳興丛书》；武进董康的《誦芬室从刻》；武进陶湘的仿宋《儒学警悟》、《百川学海》等，都是志在傳古，犹有乾嘉遺風。自鴉片战争以后，从欧洲傳来影印之法，既无写刻校勘之劳，又无产生錯誤之弊，而印刷千万卷，短時間内即可完成。影印之風因而兴起，雕版印刷漸趋衰落。同光間同文书局影印《廿一史》、《十三經》及一些专供科举

試場用的书籍，随后又漸翻印曾經刻过的丛书。其能独自搜輯古籍印行丛书者，首推上海商务印书館，先后印有《涵芬樓秘笈》、《續古逸丛书》、《四部丛刊》等，非但网罗丰富，而所据多为善本，形式划一，既利参考，又便庋藏。就中以影印的《丛书集成》为最浩大。至中华书局所印《四部备要》，一般古典要籍約略具备，內容亦称精緻，惜系排版印刷，校对不免有舛誤之处，实不如《四部丛刊》既多善本，犹存本来的面貌。当然商务、中华所印的丛书并不止此数种，而其他书局也有丛书的印行，但为数不多，茲不悉举。

(四)

丛书刻印繁多，为了便利学者查考某一丛书内收些什么书，或者某一种书收于什么丛书，于是便有丛书目录和索引作为工具。最早的丛书目录是清顧修編的《汇刻书目初編》十卷，所收的丛书凡二百七十一种，以丛书为綱，注編輯刊印者姓名及年代于下，并附子目，各注卷数、时代及著者姓名，但是随手摘录，沒有一定次序，也不分类。《汇刻书目初編》刻于嘉庆四年(公元1799年)。后来有人陸續增补，附于《顾目》之后。有姓名可稽者为光緒元年(公元1875)陈光熙續增的新編一卷，补編一卷。这类书目所增补的丛书，少者仅五种，多的也不过二十余种。另在日本文政三年(公元1820)，日人松澤老泉就他在日本所見中国丛书，編印《汇刻书目外集》六卷、补一卷，仍《顾目》之例編排，而著录的书，互有出入，相比只多几种。清傅云龙續編《續汇刻书目》十二卷，胡俊章补遺一卷，是以《顾目》为基础，略加补充。但补充书中有关《四庫全书总目》作为丛书者，可見其收书之濫。清光緒十年(公元1884)吳县朱記榮編刊《行素堂目睹书录》十二卷，朱氏是以印售书籍为业的，据他自己目睹的丛书，仍依《顾目》的体例編成《书录》，著录的丛书凡三百七十二种。清光緒十二年(公元1886)王懿荣依朱学勤原本重編的《汇刻书目》二十卷，亦据《顾目》而予以增补，分編成經、史、子、集諸类。1918年周毓邪增补二編二十卷，由千頃堂合印。近人罗振玉又輯光緒宣統两朝續出丛书为《續汇刻书目》十卷，閔集一卷。楊守敬原編《丛书举要》二十卷，未曾印行，1914年經李之鼎补編增至六十卷，1918年又增訂为八十五卷，所增訂丛书九百另一种，分成經、史、子、集、

釋、道、前代、近代、自著、郡邑、汇刻十一类，这样把前代、近代与汇刻强为划分，未免混淆不清。1928年沈乾一汇集以前各种丛书目录中著录的丛书，按书名笔画編为《丛书书目汇編》，实即一种丛书索引。序中虽說有所增补校訂，其实增补甚微，訛誤依然。1928—1935年桐城刘声木編《續补汇刻书目》三十卷，再續补十六卷，三續补十五卷。这三种书目，編者原意是增补以前各种目录的遗缺，但实际增补不多，而且有些出于杜撰。如舒化民撰的《宝研堂文集》，原屬單行，而刘氏把他的《厚德录节識》、《呂子节識》等六种书凑合起来，作为丛书，題名为《宝研堂全集》，事实上这六种书并未刊行，因此刘氏对于各书的卷数不能确定，而以□志之。1931年前燕京大学图书馆杜联皓，在采訪图书工作中，以所見丛书补訂《沈目》之遺誤，所收之书，仅有百种，但其中不免仍有一二訛誤之处。如《沈目》著录之《宋詩話八种》，謂毛氏汲古閣刻本，查毛氏《汲古閣校刻书目》及清郑德懋編《汲古閣校刻书目补遺》都无此刻，但在《津逮秘书》第五集內有此八种，显然是书贾以殘存零种妄題此名，以冀易售，沈氏未知，竟把它列入丛书目录內，固屬不妥，而杜氏增为十种，认是全书，以补《沈目》之遺。殊不知原无此从刻，何所謂全与不全。1934年孙殿起編《丛书目录拾遺》十二卷，这是他在收售古旧书籍时，以所見丛书增补沈、刘、杜三氏目录之遺。但此书有将一书之正續編或附录作为丛书者，故仍不免有濫收充数之嫌。总之，上述各种目录，互相补正，各有得失，我們不能全把它們作为編查的依据，还須据书考訂，以求真实。

有了丛书目录，仅可查考一种丛书中收些什么书，但要查考某一书或某一人所著的某书，收于哪一种丛书，就很为不易。自1931年起陸續有編印的丛书子目书名索引和著者索引出現。首先是金步瀛編的《丛书子目索引》和《增訂丛书子目索引》，继之有施廷鏞編的《丛书子目书名索引》和曹祖彬編的《丛书子目备檢》(著者之部)。这四种索引，都是以所在图书馆的藏书为限，少的只有三十六种，多的也不过一千六百余种，局限性很大，还不能滿足今日查檢丛书子目之用。

1936年楊家駱汇集各种丛书书目，編了一部《丛书大辞典》，以丛书书名、編印者姓名、丛书中子目的书名、著者姓名等混合起来，按四角号码加

以編排。这是一种綜合性索引式的丛书目录。惟所收之书，皆为前人之书目，不仅沿襲旧訛，而且所收丛书六千余种，实际多屬虛无，流传于世者并无此数。1959年上海图书馆陸續編印的《中国丛书綜录》，是汇全国四十一个图书馆所藏丛书而編訂的，非但网罗宏富，而且著录有据，可称空前的一部丛书目录。不过所收的丛书，仅为四十一个图书馆入藏者，仍不免有一定的局限性。如果把它作为一部中国丛书联合目录，較为切合实际；若作为一部中国丛书总目录，还不能完全反映我国千年流傳而現仍存于世的全部丛书。即以現在館藏而言，也难免滄海遺珠。就我偶然見到的，如清林庆炳撰《爱梅楼杂著》即未入录；就是已經入录的，也未免于

訛誤。如清戚学标撰《景文堂五种》^①，仍沿前人汇刻书目題为《戚鹤泉所著书》；又如清郭柏蒼撰《云閒堂全集》^②題为《郭氏丛刻》等等。至于《四庫全书》是不是一部丛书，还值得研究。如果认为是一部丛书，那么《四庫全书总目》应是一种丛书目录，但各家书目都把它列在公家藏书目录类，这就成了問題。由此使我深深感到，要編一部完善的丛书总目录，确实不是一件容易的事。

① 清嘉庆年間初印本，装一布函，函外貼有书簽，題为《景文堂五种》，另一方籤詳列子目。

② 曾从郭柏蒼孙則寿处得此书一部，共十一种，在《我私录》后附有《云閒堂全集》总目一頁，所列子目与《綜录》悉合。

——北京图书馆最近入藏的一批珍本书——

——蕭山朱氏藏书——

蕭山朱翼盦（文鈞）先生，收藏金石、图书，鑑別极为精审。所藏碑帖，多宋元佳拓，已經全部捐献給国家。今年北京图书馆又自朱氏藏书中选购旧刻精鈔二百三十余种，其中有一些是該館覓求多年而未得到的。

在这二百三十多种书籍中，明清写本占主要地位。有清一代学者、文人和有名藏书家抄、校、批、注的本子很多，也有一些是著名的原稿本，如清代康熙之間則有宋犖、朱彝尊、曹溶、金檀、赵执信、厉鶚諸家；乾隆之間則有翁方綱、鮑廷博、卢文弨、孔继涵、法式善諸家；道咸之間則有刘喜海，劳格、劳权諸家。他們抄校的书都是根据宋元以来旧本精抄細校而成的。这里面引人注意的是厉鶚抄本《梅磬詩話》，有厉鶚、翁方綱等人的題識。稿本中如吳綺的《蕭瑟詞》、袁通的《捧月樓詩》，都是著者經意手写的最后定稿，《捧月樓詩》的稿子写得尤其精緻可喜。

这批书中也有一些很好的批校本，如嘉庆年間金椒吳氏刊印的《晏子春秋》，原是顧广圻贈給王念孙的，书中有批注不少。又如汲古閣刊本《老学庵

筆記》，經張紹仁据黃丕烈藏影宋抄本校对，又以陆貽典校本重勘，其参考价值非一般的汲古閣本可比。

朱氏藏书中，金石、艺术两类有許多罕見之品。此次所收的明写本和明刻本《法帖釋文考異》，万历間高拱明校刊的《宣和画譜》，都是不比寻常的本子。又如刘喜海抄的清代傅洪著的《益都金石略》，是向未見諸著录的。元至正刊本《金石例》，虽缺短四卷，仅存六卷，也是过去未見的珍本。此外还有許多紙墨精良，原版初印的金石、艺术书，如阮元刻并有手跋的《王復齋钟鼎款識》，原版已屬难得，而此本还是用琉球旧紙精印的。又如李光暎的《观妙斋金石文考略》，原本虽不难致，但这一部却是初刻版时用开化紙、旧墨精印的，紙白如雪，墨光似漆，书面整洁如未触手，真可以当做一种艺术品来看待。

其他明清两代的精刻，是能补該館藏所未备，茲不一一枚举。北京图书馆入藏这批书，可以算是一九六二年的一次丰收。私家藏书陸續归入国家书库永久保存，这是一件可喜的事情。

（希文）